

# La Provincia de Tarragona

DIARIO POLITICO

Año I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE FORTUNY, NÚM. 4, 1.º

Tarragona: jueves 30 de Marzo de 1899

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tarragona trimestre. . . . . 5 pesetas.  
Fuera de la capital trimestre. . . . . 6 id.  
Número suelto 10 céntimos.

N.º 13

Pago adelantado

## JUEVES SANTO

### ERA DIOS

Quando llega cada año la Semana Santa y leídos los artículos que en la mayor parte de las publicaciones periódicas se insertan relativos a la Pasión y Muerte de Jesús, nos asalta siempre una misma idea. Todo, ó casi todo cuanto en dichos artículos se escribe lo encontramos grande, muy grande, pero nos resulta demasiado humano. Jesús en ellos se nos presenta como un héroe rodeado de una aureola de grandeza, y como circuido por una atmosfera de sublimidad indecible; pero, triste es declararlo, ó nosotros no lo entendemos, ó la divinidad no aparece por parte alguna.

Cierto, que no se le regatea en tales escritos el nombre de Dios. Materialmente hablando, sus sufrimientos, al decir de los articulistas de referencia, son los sufrimientos de un Dios; su agonía, la agonía de un Dios; su muerte, la muerte de un Dios. Pero á la legua se observa que, ni ese Dios de que nos hablan es verdaderamente tal, ni él que ello escribe, se ha parado en considerar que pueden ser, los sufrimientos, la agonía y la muerte de Dios. Tampoco nosotros lo sabemos, más si que sabemos, que no son tales como en dichos escritos se nos pintan, los sufrimientos, agonía y muerte de Jesús.

En todas estas penas veos, es verdad, un sufrimiento grandísimo, una paciencia inacabable, una resistencia de fuerzas naturales que parece increíble. O en otro orden de ideas, vislumbramos por entre dichos sufrimientos, paciencia y fuerza una elevación de ideales, una nobleza de sentimientos y una grandeza de miras que nos deslumbraba. Pero todo esto es el hombre, ó si queréis el hombre ayudado de las fuerzas de la gracia. Jesús con ello resulta un grande hombre, ó á lo más un grande Santo. Y Jesús no es un Santo. Jesús es Dios.

Vemos á Jesús que padece, y no nos fijamos que para ello era necesario que él que es imposible, encontrara el medio de poder sentir el sufrimiento. Vemos á Jesús sufrir por el hombre y no caemos que aquel mismo que sufrió ha sido el blanco de los pecados de ese hombre. Para que la Pasión tuviera lugar, fué necesario que la Divinidad apareciera escondida, la magestad vilipendiada, el resplandor apagado, la fuerza coibida. Fué casi necesario que por un prodigio del saber y de la omnipotencia de un Dios, lo finito pareciera sobrepujar á lo infinito, y el Criador se mostrara como sujeto á la criatura. Y todo eso, ¡francamente! no se vé en muchas de las elucubraciones periodísticas de Semana Santa.

Y ello es así, por que de los dos elementos que materialmente al menos, integran á Jesús, el divino y el humano, se mira sólo el segundo que está sujeto á nuestros sentidos, y se olvida el primero que sólo puede ser objeto de la fé. Es una de tantas manifestaciones materialistas de nuestros días. Y si se nos habla de Jesús suponiéndole Dios y hombre, no parece sino que Dios en El no es más que un accidente del hombre. La divinidad de Jesús viene entonces á ser como una cosa secundaria y accesorio. Se nos habla mucho del Hombre-Dios pero poco del Dios-hombre.

Por eso se encuentra una gran diferencia entre las reflexiones que sobre la Pasión hacen los grandes místicos españoles del siglo de oro de nuestra literatura, y los comentarios que sobre ella nos dan los periodistas actuales. En aquellos todo es celestial y divino; sus palabras, respiran un aroma sobre natural que nos enajena y nos hace olvidar esa vida de acá; ideas en medio de una expresión

gallarda y castiza, son sólidas y esplendorosas, pero envueltas entre vaporosas manifestaciones que elevando nuestra mente la engolfan en un horizonte cuyos límites se pierden entre los conceptos de la eternidad y de lo inmenso. En cambio los segundos nos propinan en lenguaje más ó menos auténtico, conceptos de innegable fuerza y de evidente realidad, pero conocidos, y perfectamente concretados, que aún que parezcan elevar la consideración no pierden nunca de vista el limitado horizonte dentro del cual se mueven las cosas de los hombres.

Jesús ¡digámoslo de una vez! era hombre ó como él se titula á sí mismo el *Hijo del hombre*: pero este hombre estaba sostenido por la persona divina que formaba el supuesto de todas las operaciones humanas del Salvador. Las cruces, los clavos, las espinas, la laza, los azotes, la saliva, colgaban, traspasaban, punzaban, endian, abrían y cubrían los miembros santos del cuerpo de Jesús. Pero el que con ello se veía colgado, traspasado, punzado, endido, abierto y cubierto en sus miembros no era ningún hombre sino Dios en su humanidad. Los dolores, los tormentos y las heridas molestaban su cuerpo sacratísimo; las tristezas, las congojas y agonías afectaban su alma benditísima. Más el que con ello se sentía molestado y afectado humanamente era el mismo Hijo de Dios; la persona segunda de la Trinidad celestial; el Verbo del Padre; su imagen sustancial; como El, eterno; como El, inmenso; como El, omnipotente; un sólo Dios con El.

A esta luz mirados los sufrimientos de Jesús, sus torturas adquieren más gravedad, la malicia que los causa aparece más culpable, la injuria que producen se hace más sacrilega, el valor que encierran toma creces, y el beneficio que producen dá por resultado un mérito que en vano nos esforzaríamos por aquilatar: no tiene más medida que el infinito. La acción grandiosamente divina, (no el drama) que se consume, (no se desarrolla) en la cumbre del Calvario ni tiene comparación posible con acción alguna por grande que sea; ni siquiera puede ponerse á la cabeza de todas las acciones nobles que hayan llevado ó podido llevar á cabo los hombres, como si fuese la primera entre ellas, ó como equivalente á la resultante de todas ellas. No, no. La Pasión y Muerte de Jesús, son acciones humanas ¡es cierto! pero no ejecutadas por el hombre sino por Dios, y las acciones de Dios se distinguen formalmente de las acciones de los hombres. Por eso es que aún cuando en Cristo sus dolores y penas sean materialmente hablando, exactamente los mismos dolores y penas que sufrimos nosotros, hay sin embargo entre aquellas y estas toda la distancia que media entre el cielo y la tierra, lo infinito y lo finito, casi entre el ser y la nada.

Ya sabemos que en los tiempos desgraciados en que nos encontramos, muchas veces se ha de ir al fin que perseguimos por medios y caminos que tal vez no sean los más directos, aunque puede sean los más seguros. Posible es que humanizando alquanto la figura de Cristo, resulte quizá más aceptable para los que de otro modo se verían ofuzcados por los resplandores de su gloria. Pero mucho nos tememos que en tal empresa se nos deslice el pie y caigamos en el abismo; y que sin negar la divinidad del Salvador, antes bien afirmándola explícitamente, la dejemos reducida á un mero motivo de ornamentación.

Al contemplar estos días á Jesús pendiente de la cruz en la cima del calvario, bueno es que admiremos en El, al más grande emprendedor que ha visto los siglos, y al genio más portentoso que pueda ofrecer la humanidad. Esta observación no debe empero ser mas que el velo traz del cual reconocamos la magestad augusta del que con supre-

macia omnipotente preside y domina cuanto existe. Un solo suspiro de Jesús debe ser para nosotros una revelación ante la cual se oscurezcan todos los afirmadores de la ciencia humana. Una sola gotita de sangre depositada en las vocas del calvario enlodada y todo, con el polvo de la tierra y diluida á fuerza de pisadas, ha de representar á nuestros ojos un valor ante el cual todos los filones auríferos, y todos los tesoros de preciosidades, no son más que un granito de arena el más insignificante, y deben ser representados como inmundo barrizal.

Veamos en El al hermano que como nosotros desciende en lo humado de un mismo padre; al compañero que es carne de nuestra carne y hueso de nuestros huesos; al amigo que siente como nosotros sentimos, piensa como nosotros pensamos y ama como nosotros amamos. No olvidemos sin embargo de reconocer en el, al Señor que reclama nuestro acatamiento; al dueño á quien nos debemos nosotros y nuestras cosas; y al Dios por quien nosotros vivimos nos movemos y somos. Dios es; en su doble aspecto de padre y de juez, con los brazos en cruz para abrazarnos como á prodigos si después de confesar el pecado deseamos volver á la casa paterna; y levantado en alto para desde allí guzgar en vigor inapelable todo cuanto nosotros hicimos, pidiéndonos cuenta de nuestras intenciones al obrar, y de las inclinaciones voluntarias del corazón. Si, si: Confesamos que Jesús padece como hombre, pero reconozcamos que el que tal padece era Dios.

ANTONIO BALSELLS.

### GETHSEMANÍ

Al pié del monte de los olivos se extiende el valle fértil, Gethsemaní. Solo turba el silencio de la soledad el suave céfiro que agita las hojas de los árboles, y el murmurio del Torrente Cedrón; el ambiente recoge las auras amorosas que en deliciosos efluvios, exhalan el naranjo y el limonero, y el sol detiene sus rayos en las fragosidades del huerto, que espera la presencia Dios Hombre, para enviar al cielo la plegaria de la amargura, y recibir la visita del ángel con el caliz del dolor.

La hora se acerca, el holocausto se prepara, la agonía comienza. Jesucristo penetra en el huerto; le acompañan Pedro, Santiago y Juan, los testigos del Tabor, los discípulos que contemplaron la transfiguración de la gloria, y asisten al poema trágico de la Redención. Son los oscuros hebreos cuya voluntad no se aviene con la buena flaqueza y más tarde sufren la turbación de la cobardía; son los hijos del hombre, mejor dispuestos al sueño que á la vigilia, porque los heroísmos del sacrificio piden las energías de la virtud, que solo se obtienen con los raudales de la gracia; son aquellos humildes pescadores que vieron un día aplacarse la tempestad, y no perciben ahora el retemblar que sacude al mundo, no presagian la tormenta que se cierne desde la cumbre del Gólgota, no ven el Calvario, y en su cima la cruz donde perece el Justo y á la humanidad rescata trocando las efrentas del patíbulo y la muerte en trono de esplendores y de vida eterna.

Jesús se postra en oración, y deja á sus discípulos, mientras las angustias del sufrimiento invaden su espíritu, effigiéndole con las torturas de la agonía y el temor de la muerte. El sacrificio se impone y las congojas se producen, la sangre del cuerpo responde á los fallecimientos del alma, inundando el rostro y la túnica inconsútil del Hijo de María. Entonces, rasgándose las sombras de la

noche el huerto se esclarece con destellos celestes; difúndense divinos fulgores en los contornos de aquella mansión, y entre el verde follaje de los árboles, surge el ángel mensajero del Padre; posa sus plantas en la roca donde descansa la faz del Divino Maestro; su alba vestidura irradia nimbos de luz, y su diestra ofrece un cáliz al Redentor del mundo.

«Padre mío... apartad de mí este cáliz... más hágase vuestra voluntad, y no la mía...» exclama el mártir.

El precio de la redención se concentra en el cáliz del dolor que Jesús apurara hasta las heces.

Levántase del suelo, busca á sus discípulos, estos duermen, el cansancio infundióles sueño, por eso el Maestro dice:

«No podíais velar una hora conmigo? Velad y orad porque no entre en vosotros la tentación.»

Otra vez la plegaria abstrae del mundo al Dios Hombre; de nuevo sus rodillas se hincan en la tierra, el corazón sufre tormentos, destilando sargura para rescate del pecado... y tres veces se reproduce aquel suplicio que oprime el alma de un Dios entre-gándose á los hombres para salvarlos.

Ya no vuelve Jesús á recibir consuelos del Ángel; pues la hora de la Pasión ha llegado, las profecías se cumplen en el tiempo que marca el Plan divino. Así lo anuncia el maestro á sus discípulos: La hora se acerca en que el Hijo del Hombre será entregado.

De pronto estruendoso bullicio resuena en Gethsemani: soldados y sicarios, sayones y fariseos armados de palcos y espadas, conduciendo antorchas y linternas siguen á un hebreo de torva mirada y facciones duras que se adelanta hacia el Hijo de Dios.

Al encontrarse Maestro y Discípulo, Judas escucha las sugerencias de Satanás y la conciencia del réprobo se ilumina de siniestros resplandores; es el relámpago de la codicia que centellea y despide treinta dineros, como chispazos, del infierno, que aguarda el traidor. Entonces Judas besa en la mejilla de Jesús, y le dice: ¡¡Ave Rabbi!!—¡Judas!... ¿Así entregas al Hijo del Hombre? contesta Jesús....

Ya ha comenzado el proceso. El Hijo del Hombre es vendido por Judas; pero el Hijo de Dios salva al hombre. La sangre regada desde Gethsemani hasta la cumbre del Calvario, descubre la estela de una esperanza que llega hasta el cielo.

V.

## VIERNES SANTO

Era el Paresceve de los hebreos, del año 33. En la cumbre del Gólgota se observa inusitado movimiento. Un pueblo numeroso ocupa la cima y las vertientes de la montaña. Se percibe á lo lejos un rumor sordo semejante al de las abejas de Engaddi, cuando algún pastor las arroja de sus colmenas. Miles de cabezas se agitan en ondulante vaivén, como el de las olas del mar. De pronto las voces callan y todos los ojos se dirigen á un punto fijo. Oyense golpes secos de martillo, que el eco repercute. Después el chillar de las poleas y el crugir de las marmomas. El pueblo judío lanza un grito salvaje de júbilo y satisfacción. Jesús, el Hombre Dios, el Redentor del Mundo enclavado en la Cruz como un malhechor, es levantado como un estandarte á la vista de las naciones de la tierra. La sangre corre á borbotones, el cuerpo del gran Justo entra en mortal agonía. La hora sexta de los judíos se acerca, el Justo, habiendo sellado con su sangre la doctrina sublime del Evangelio, que había predicado, repita en la Cruz extendidos sus brazos como para abrazar el orbe entero, pronunciando palabras de perdón y de amor. El sol se eclipsa, las sombras vienen á pasos agigantados, cae el rocío cual si fuese la media noche, aparecen las estrellas como antorchas funerarias al rededor del cadáver de Jesús, los lobos aullan á orillas del Cidró, vuelan las águilas graznando á sus nidos y el Calvario, de sí ya

tan triste, toma el aspecto de un gran catafalco de negro marmol.

Jesús expira pronunciando palabras de amor y de perdón.

Gemid, gemid hermanos

Todos en El pusisteis vuestras manos.

El arbol de la Religión, del amor y de la verdadera fraternidad y de la verdadera libertad y de la civilización, quedó plantado en la cumbre del Calvario y regado abundantemente con la sangre de todo un Dios. Pero ¡ay! han pasado cerca 19 siglos desde aquel sangriento drama y el mundo cristiano de nuestros días no corresponde á la moral sublime del mártir del Gólgota.

¿Dónde está el fin de nuestro siglo, dónde está la caridad, el amor mútuo, la paz, la práctica de las virtudes, la civilización cristiana, en fin, que informa la doctrina del Crucificado? Cómo podremos decir que la sociedad que ostenta el epíteto de cristiana, siga las huellas del gran Mártir, cuando mil odios y rencoras y celos se mueven y agitan dentro del corazón de los seguidores de Cristo, como se agitan y se mueven las olas del mar en días de borrasca? cuando los gobiernos que habrían de ser todo caridad y amor, porque representan á Dios, únicamente trabaja por fines egoístas y por espíritu de partido, agobiando á los pueblos con gabelas y tributos, que no pueden soportar y los pueblos, lejos de amar y obedecer á los que gobiernan, los maldicen y ultrajan, desahogando á veces sus odios en revoluciones espantosas, que cuestan ríos de sangre y de lágrimas? cuando vemos á las Potencias que se dicen cristianas, prepararse y armarse hasta los dientes, acechando las debilidades de otro pueblo también cristiano, para lanzarse sobre él y desgarrar sus entrañas y levantar pirámides de cadáveres, cual gavilla de bandidos poderosos, que acechan á sus víctimas inocentes, sólo para satisfacer su orgullo, su ambición desmedida?

¿Cuándo observamos, con el corazón oprimido, luchas tremendas entre la aristocracia y los hijos del trabajo, entre partidos que se disputan la hegemonía, y hasta entre padres é hijos, entre hermanos por cuyas venas fluye la misma sangre y hasta, por fin, entre los que pretenden defender los intereses sagrados de la Iglesia cristiana?

Ah! no, no! Hoy, por desgracia, ha degenerado el espíritu cristiano de tal modo, que.... me atreveré á decirlo? casi estamos al nivel de las sociedades paganas, cuando el Redentor exprimió toda su sangre por salvar al mundo.

Humillémonos, pues, en este gran día en que la Iglesia recuerda con misteriosas ceremonias el gran drama de la Redención y procuremos con nuestra conducta y nuestras virtudes hacernos dignos del nombre de cristiano, simbolizado en el lábaro de la Cruz.

A. TORRENT PERO.

## LA FLAGELACIÓN

Es costumbre en muchas iglesias de Cataluña celebrar de un modo especial en este día el paso sangriento de la Pasión del Salvador, en el cual, por orden del pretor Pilatos, fué bárbaramente azotado nuestro Divino Redentor.

El *Flagellatum diminuit eos*, dice el Evangelio, para indicar que Pilatos, á fin de apaciguar la sañuda rabia de los escribas y fariseos, que querían á todo trance la muerte del Salvador.

Era costumbre entre los romanos y judíos castigar con los azotes á los delincentes á quienes no se juzgaba con suficiente causa para condenarlos á la pena de Cruz.

El pretor romano de Galilea instigado por las súplicas de su esposa, que había padecido mucho en sueños á causa de aquel inocente á quienes los judíos querían condenar, quería usar de la cobarde é hipócrita política de balanceo y de medias tintas á fin de contentar á los dos partidos opuestos.

Pilatos ha tenido siempre y tiene todavía muchos imitadores que siguen sus huellas y se lavan hipócritamente las manos á fin de

aparecer ante la sociedad con el barniz de honradez, que es el único afán de los modernos *pilatillos*, á quienes gráficamente pintó el Evangelio con el título de *sepulcros blanqueados*.

La mejor ofrenda que en estos piadosos días de Semana Santa podamos presentar al Divino Redentor en honor de su sangrienta flagelación, es el firme propósito de abandonar los resabios que todos tengamos de esta funesta conducta de hipocresía, y que fué el prototipo el pretor Pilatos y que tantos secuaces tiene en nuestros calamitosos tiempos.

La mejor ofrenda que en estos piadosos días de Semana Santa podamos presentar al Divino Redentor en honor de su sangrienta flagelación, es el firme propósito de abandonar los resabios que todos tengamos de esta funesta conducta de hipocresía, y que fué el prototipo el pretor Pilatos y que tantos secuaces tiene en nuestros calamitosos tiempos.

## La atracción de la Cruz

La divina Providencia en la sabia economía con que rige los destinos de la humanidad prevaricadora, ha siempre escogido para realizar grandes empresas instrumentos miles y despreciables á los ojos de la humana sabiduría.

La Cruz instrumento de horroso suplicio considerado por toda la antigüedad como el más despreciable de todos los estigmas y el más bochornoso de todos los sambenitos fué elegida para redimir á los descendientes de Adán, proclamando en el mundo la mayor de las revoluciones sociales que cuenta la historia y aquella señal de la cual huían con horror hasta los esclavos, se convierte en símbolo de horror y emblema del mérito ostentándose en el pecho de los guerreros, de los sabios y de los beneméritos de la patria como digna recompensa con que los monarcas premian sus proezas.

En el antiguo testamento se halla elocuentemente simbolizada la Cruz en la serpiente de bronce que por orden espesa de Dios mandó construir Moisés. Durante la peregrinación del pueblo judaico á través del desierto para lograr la tierra de promoció fué molestado por gran número de punzoñosas víboras que con sus mortíferas picaduras diez-maban el pueblo israelítico Moisés mandó colocar en medio del campamento sobre un palo en forma de cruz una serpiente de bronce y todos los que eran picados por aquellas víboras se libraban de la muerte con solo mirar aquel emblema profético de la Cruz.

También era esta figurada por aquellos maderos que mandó Moisés arrojar sobre las aguas amargas que encontró en el desierto para endulzarlas y hacerlas potables. Igual efecto produce la Cruz en las almas devotas suavizándose con su contacto las esperanzas de esta vida y suavizándose las amarguras avejas á este valle de lágrimas.

El real profeta David predijo ya en sus salmos que Dios reinaría desde un madero *regnabit á ligno Deus* y el mismo Jesucristo en su evangelio anunció que cuando fuera suspendido de la Cruz todo lo atraería así: *cum exaltatus fuero á terra omnia traham ad meipsum*.

La Cruz es el trono donde fué exultado el Hijo de Dios y suspendido en ella entre el cielo y la tierra es el universal mediador entre el hombre y la divinidad; es la triunfal carroza á la cual suspendió como trofeo arrancado á la muerte el decreto de nuestra condenación arrastrando en pos de sí todas las naciones.

Los misioneros católicos sin más armas que la Cruz penetraron por las más ignotas regiones plantando junto á ella el verdadero progreso moral y material.

La Iglesia Católica, durante esta semana, dedica un culto especialísimo á la Cruz, presentándola á la consideración de los fieles para que, á su vista, el pueblo fiel tribute al Señor las debidas gracias por la redención; con ella señala la frente de los catecúmenos antes de recibir las aguas salutaríficas del bautismo, con ella unge la frente de los adultos para confirmarles en la fé y fortalecerles para los combates de esta vida; con ella perdona los pecados al pecador arrepentido en el tribunal de la penitencia; con ella une en indisolubles lazos al hombre y á la muger en el sacramento del matrimonio y cuando el hom-

bre acaba su mortal peregrinación con ella unge todos sus sentidos por medio de la extremaunción para fortalecerle en aquel último trance á fin que se presente ante el tribunal de Dios marcado con esta señal de salvación.

Pero es preciso que nosotros por medio de las buenas obras nos apropiemos los salutíferos frutos que penden de este árbol de vida, ostentando por doquiera con fé y con santo orgullo esta señal que es el distintivo del cristiano.

R. B. F.

### SONETO

#### A JESÚS EN EL CALVARIO

Mortales: si os preciais de cristianos,  
Deponed vuestro orgullo en este día,  
Elevad más y más la mente pia,  
Y contemplar los tormentos inhumanos,  
Las torturas, los ultrajes más villanos,  
Con que el pueblo judaico, en hora impia  
Consumó la más horrenda felonía,  
Enclavando á Jesús de piés y manos.  
El foco, ponderad, de amor ardiente,  
Que bullía en aquel pecho divino,  
Que para libertar á la esclava gente,  
En noche obscura á aqueste mundo vino,  
Y hoy, en una Cruz fijo y pendiente,  
Nos abre del Edén feliz camino.

A. T. PERO.

## Crónica local

Trasladada la redacción y administración de nuestro diario á la casa número 4 de la calle de Fortuny, se hace público para que llegue á conocimiento de nuestros abonados por si tienen que hacer alguna reclamación inherente á la misma.

La Corporación municipal concurrirá hoy y mañana á los divinos oficios que se celebrarán en la Santa Iglesia Metropolitana.

Pasado mañana, sábado, quedará abierto en la Delegación de Hacienda el pago de la mensualidad corriente á los individuos de clases pasivas que cobran por la expresada dependencia.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al señor don José Cuesta, inspector de los ferrocarriles del Norte y hermano de nuestros amigos los señores Gobernador civil y Jefe de Estadística de la provincia.

Por la Alcaldía se habrá publicado ya el acostumbrado bando prohibiendo en el día de hoy y mañana la circulación de carruajes por nuestras calles, excepto á los coches que prestan servicio en las estaciones, y la prohibición absoluta de disparar armas y toda otra clase de fuegos artificiales en la mañana del sábado de Gloria.

El Ayuntamiento ha nombrado una Comisión de su seno, compuesta de los señores Ixart, Castellarnau, Teixidó, Brull, Mateu é Icart, para que asista á la procesión del Santo Entierro.

Con motivo de la festividad del día y para dar descanso á nuestros operarios, mañana no publicaremos número.

Solamente porque somos verdaderos amantes de la verdad, de la que jamás nos separaremos, hacemos constar que, en el suelto publicado en nuestra edición de anteayer martes, no tuvo, que sepamos, ninguna intervención el señor González, de Tortosa, puesto que esta es la fecha en que todavía no hemos podido dar con el autor del mismo.

Por lo demás, en el suelto inserto en nuestro número de ayer, protestando del hecho, no se decía ni podía decirse, porque lo ignoramos, que fuese el señor González ó otra persona determinada lo que redactó el suelto en cuestión.

Queda por esta parte complacido el señor González, quien en carta recibida á última hora nos ruega aclaremos este extremo.

Con motivo de haber llegado al puerto de Valencia el vapor «Rio Negro» con repatria-

dos procedentes de Filipinas, hoy ha empezado de nuevo la «Cruz Roja» el servicio del tren de las 4 y 45 de la mañana, servicio que se había suspendido hace unos días.

La Comisión de la «Cruz Roja» en la misma que durante seis meses ha prestado ese servicio y la componen, en representación de las secciones de señoras y caballeros de la benéfica asociación, don Augusto Andreu Abrines, don Francisco de P. Canals, facultativo, y el señor Berga, conserje.

Contestando á todos los diarios que han publicado el nombre de don Isidro Gassol, calificándole de *tetuanista*, hemos de hacer constar, de una vez para siempre, que nuestro distinguido y correligionario, presenta su candidatura por el distrito de Tortosa, como adicto, y por tanto perteneciente al partido de Unión Conservadora.

Ayer noche salió para Barcelona, nuestro querido amigo y distinguido correligionario don Ildefonso de Ayguesvives y de León.

El señor de Ayguesvives, accediendo á los deseos de sus amigos y de personalidades de gran valía del distrito de Roquetas, presenta su candidatura por dicho distrito apoyado por elementos del partido de Unión Conservadora al que pertenece, no dudando que, atendida la elevada posición y arraigo de tan distinguido correligionario, sea acogida con entusiasmo su candidatura, augurando un brillante triunfo.

La procesión del Santo Entierro que saldrá mañana á las 5 de la tarde de la iglesia de Nazaret recorrerá el siguiente curso:

Plaza del Rey, calle de Portalet, plaza de Robellat, calle de Granada, plaza de San Antonio, calles de Descalzos, Arco de San Antonio, San Pablo, plaza de Palacio, calles de Guitarra, Descalzos, Escribanías Viejas, Llano de la Catedral, Nueva del Patriarca, Mercadería, Mayor, bajada de Misericordia, plaza de la Fuente, calles de San Fructuoso, Conde de Rius, Rambla de San Juan (paseo central), San Agustín, Portalet, Cos del Bou, bajada de Pesadería y regreso al templo.

**Sección religiosa**

**SANTOS DE HOY**  
Jueves Santo.—San Juan Climaco abad.  
**SANTOS DE MAÑANA**  
Viernes Santo.—San Amadeo duq. y Santa Balbina.

**Cultos de hoy**

**JUEVES SANTO**  
*Basilica Metropolitana.*—A las ocho y media el rezo de las Horas menores: á las nueve y media empezará la Misa Pontifical, siendo celebrante el Excmo. señor Arzobispo en la cual habrá comunión general para el Clero y Autoridades que asistan. La capilla de música ejecutará en dicho acto motetes de música clásico religiosa de escogidos maestros. Terminada la Comunión se procederá á la solemne bendición de los Santos Oleos segun las ceremonias prescritas por el Pontifical Romano; una vez trasladados estos en procesión á la capilla del Corpus-Christi para ser distribuidos á las parroquias de la Archidiócesis, se llevará solemnemente el Santísimo al Monumento y allí reservado, el Excelentísimo Prelado dará la bendición pastoral con 80 días de indulgencia. Seguirá el rezo de Vísperas y el acto de desnudar los altares, y á continuación tendrá lugar la patética ceremonia del Mandato, en la que el señor Arzobispo lavará los pies á doce pobres.

Durante el tiempo que el Señor permanecerá en el Monumento, alternarán por horas en la vela dos señores Capitulares y dos Reverendos Beneficiados. Por la tarde á las tres y media rezo de Completas y á continuación solemne canto de Maytines y Laudes, siendo las lamentaciones, los responsorios, el Benedictus y el Miserere, ejecutados á orquesta por la capilla de dicha iglesia. Terminado el oficio de tinieblas, predicará el sermón del Mandato, el reverendo P. Vergés C. M. F. orador cuaresmal.

*Sma. Trinidad.*—A las ocho de la mañana se dará la bendición Papal á los cofrades de la Santísima Trinidad. A las diez Misa solemne terminándose con la procesión hacia el Monumento.

Por la tarde á las cuatro canto solemne de Maytines y Laudes.

*San Francisco.*—A las diez de la mañana Misa y Procesión. Por la tarde á las cuatro y media canto de Maytines y Laudes.

*San Juan Bautista.*—A las diez Misa solemne y procesión. Por la tarde á las cinco Maytines y Laudes cantadas.

*Sagrado Corazón.*—A las ocho y media Misa solemne con Comunión general y procesión. Por la noche á las siete devoto ejercicio de la Hora santa con intermedios de canto.

*Padres Carmelitas.*—A las nueve Misa solemne con Comunión general y Procesión. Por la tarde á las cinco canto del oficio de tinieblas.

*Nuestra Señora y Enseñanza.*—A las nueve Misa solemne con Comunión general. Por la tarde á las cuatro canto de Maytines y Laudes. A las siete la Hora Santa que practicará el Apostolado de la Oración.

*Madres Carmelitas Descalzas.*—A las siete y media Misa solemne, Comunión general y Procesión. Por la tarde á las cinco menos cuarto canto de Maytines y Laudes.

*Santa Clara.*—A las nueve Misa solemne y Procesión. Por la tarde á las cinco Maytines y Laudes cantadas.

*Jesús María.*—A las siete Misa y Comunión general. A las siete de la tarde hora santa.

*Beatas Dominicas.*—A las siete Misa solemne con Comunión general.

*Terciarias Carmelitas (Huérfanas).*—A las siete Misa cantada y Comunión.

*Terciarias Carmelitas Descalzas (Vetilla).*—A las siete Misa solemne y Comunión.

*Pio Hospital.*—A las once oficios solemnes.

*Seminario.*—A las siete y media Misa solemne con Comunión general. A las cinco de la tarde oficio de tinieblas cantándose por la capilla de música las Lamentaciones.

*San Lorenzo.*—A las siete y media oficios propios del día.

*Beneficencia.*—A las siete y media Misa, Comunión general y Procesión.

*Dominicas de la Presentación.*—A las siete oficios solemnes.

*Oblatas.*—A las siete Misa y Comunión.

*Nazareth.*—A las siete Misa solemne, Comunión general con plática preparatoria que hará el muy ilustre señor Prefecto y Procesión.

*San Pedro (Serrallo).*—A las ocho y media Misa solemne y Comunión general. Por la tarde á las cuatro el ejercicio de la hora santa.

*Hermanitas de los Pobres.*—A las seis oficios solemnes.

**Cultos de mañana**

**VIERNES SANTO**

*Catedral.*—A las seis el Predicador Cuaresmal hará el sermón llamado de Pasión. A las nueve rezo de horas menores; á las diez empezarán los oficios del día celebrando de Pontifical el Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo, cantándose el Passio con toda solemnidad y teniendo lugar la adoración de la Vera Cruz, terminándose con la Procesión con el Santísimo desde el Monumento al altar mayor. Seguirá el rezo de Vísperas.

Por la tarde á las tres y media rezo de Completas y á continuación canto del oficio de tinieblas con igual solemnidad que ayer; se hará después la procesión llamada del Entierro terminándose con un solemne Miserere en el altar del Santo-Cristo.

*Sma. Trinidad.*—A las nueve y media de la mañana oficios propios del día; en la adoración de la Vera Cruz se hará una colecta en favor de los Santos Lugares de Jerusalem.

*San Francisco.*—A las nueve oficios.

*San Juan Bautista.*—A las nueve oficios solemnes.

*Sagrado Corazón.*—A las ocho oficios propios del día y canto solemne del Passio. A las doce empezará la función de las tres horas de Agonía, predicando el Rdo. P. Vinader. S. S.

*Descalzos.*—(Calle del Asalto)—A las ocho y media oficio del día. Por la tarde á las cinco Maytines y Laudes cantadas.

*Nuestra Señora y Enseñanza.*—A las nueve y media oficio del día y canto del Passio por la capilla de música del Seminario.

*Madres Carmelitas Descalzas.*—A las siete y media oficios del día, canto del Passio. A las tres de la tarde Maytines y Laudes, y á continuación se hará la piadosa función de María desolada, con sermón que dirá el Dr. don J. Viñes, catedrático del Seminario.

*Santa Clara.*—A las ocho y media oficios propios del día. Por la tarde Maytines y Laudes á las cinco.

*Jesús María.*—A las siete y media oficios del día.

*Dominicas de la Presentación.*—(Calle de la Paz).—A las siete oficios propios del día.

*Terciarias Carmelitas (Huérfanas).*—A las siete y media oficios del día.

*Terciarias Carmelitas Descalzas (Vetilla).*—A las siete oficios propios del día.

*Pio Hospital.*—A las once oficios solemnes.

*Seminario.*—A las siete y media oficios solemnes.

*San Lorenzo.*—A las siete y media oficios propios del día.

*Beneficencia.*—A las ocho oficios.

*Dominicas de la Presentación.*—A las siete oficios del día.

*Oblatas.*—A las siete oficios solemnes.

*Nazareth.*—A las siete oficios del día. Durante las horas del Monumento harán la vela á Jesús Sacramentado los Congregantes de ambos sexos. Por la tarde á las cinco saldrá la solemne procesión del Santo Entierro.

*San Pedro (Serrallo).*—A las ocho y media oficios propios del día.

*Hermanitas de los Pobres.*—A las siete oficios solemnes.

**SÁBADO DE GLORIA**

*Catedral.*—A las ocho y media se rezarán las horas y á continuación delante la puerta principal de la Iglesia se bendicirá el fuego nuevo, seguirá la bendición del rito pascual, canto de Profecías y bendición de la Pila bautismal; se cantarán las letanías de los Santos y seguirá la Misa solemne terminándose con el canto solemne de vísperas.

*Santísima Trinidad.*—Bendición del fuego y demás ceremonias propias del día.

*San Francisco.*—A las ocho bendición del fuego y Misa solemne.

*San Juan Bautista.*—A las ocho oficios propios del día.

*Sagrado Corazón.*—A las ocho bendición de la Pila bautismal y demás oficios del día.

*Padres Carmelitas.*—A las ocho bendición del fuego y Misa cantada terminándose con las Vísperas.

*Nuestra Señora y Enseñanza.*—A las seis bendición del fuego y Misa cantada.

*Madres Carmelitas Descalzas.*—Oficios propios del día.

*Santa Clara.*—A las ocho oficios del día.

*Jesús María.*—A las ocho oficios del día.

*Terciarias Carmelitas (Huérfanas).*—A las siete hora de soledad de María.

*Terciarias Carmelitas Descalzas (Vetilla).*—A las siete oficios del día.

*Beneficencia.*—A las ocho y media oficios del día.

*Nazareth.*—A las seis de la tarde canto de la Corona dolorosa á la Santísima Virgen.

*San Pedro (Serrallo).*—Oficios propios del día.

**Telegramas**

Madrid, 29, 10'35 m.

Comunican de la Coruña que el «Cabo Espartel», que hace la travesía de Vigo á aquella capital, ha estado á punto de ser víctima de un accidente.

Al pasar el citado buque por la ría de Arosa, donde una espesa niebla cerraba el horizonte, el ruido de algunos cañonazos advirtió á la tripulación que se encontraba dentro del radio en que la escuadra inglesa practicaba ejercicios de tiro.

El peligro era tan inminente, que varios proyectiles rozaron la borda del vapor, el que con la sirena advirtió su presencia á los buques ingleses, los cuales suspendieron el fuego.

Al despejarse la niebla, el «Cabo Espartel» se encontró á menos de 80 metro de los acorazados británicos, los cuales tenían los cañones de una banda apuntados hacia la boya que servía de blanco, con la que estaba á punto de emparejar el «Cabo Espartel». Cuando éste se puso fuera de tiro, continuaron los ejercicios de fuego.

Madrid, 29, 10'50 m.

Dice un periódico que el ministro de Gracia y Justicia tiene un proyecto de reforma que hará necesario el aumento de personal. La reforma comprende el Registro civil, mercantil, de propiedad y de últimas voluntades. Se aumentan los gastos en doscientas mil pesetas.

Las vacantes que ocurran se proveerán por oposición.

Madrid, 29, 11'10 m.

Se ha constituido en Ilo-Ilo la comisión de filipinos bajo la presidencia del coronel Smith, encargada de redactar para el archipiélago una Constitución análoga á la de los Estados Unidos. El gobierno general residirá en Manila bajo la vigilancia del general yanki.

Madrid, 29, 11'50 m.

Hoy publica la *Gaceta* el decreto relativo al pago del cupón de billetes hipotecarios de la isla de Cuba.

Madrid, 29, 12'20 t.

Se atribuye al Gobierno el propósito de suprimir la jerarquía de almirante de la Armada.

Madrid, 29, 12'35 t.

Hoy ha llegado á San Sebastián el rey Oscar, de Suecia.

Después de conocer la ciudad se dirigirá el Rey, acompañado de las autoridades donatarias, á Zarauz, Aspetia y al Santuario de Loyola, regresando por la noche á Biarritz.

Madrid, 29, 12'50 t.

Mañana, á las ocho, se verificará el entierro del almirante Chacón.

Al cadáver se le tributarán los honores de capitán general fallecido con mando en plaza.

La carrera se cubrirá con fuerzas de la guarnición.

Madrid, 29, 1 t.

Asegúrase que esta tarde se celebrará Consejo de ministros, por reclamarlo así asuntos de verdadera importancia.

Madrid, 29, 1'25 t.

Mañana por la noche se celebrarán las recepciones de costumbre en el ministerio de la Guerra.

Madrid, 29, 1'50 t.

Murcia, 29.—Ha llegado el tren botijo que conduce más de 600 madrileños.

Al entrar en agujas el tren, varias bandas de música situadas en el andén y gran número de personas atronaron el aire.

Se han dado vivas á Madrid y á Murcia.

Han llegado fuerzas de infantería y caballería para formar en las procesiones.

Mañana probablemente llegará el general Moltó, capitán general de Valencia.

El número de forasteros es enorme.

Las fondas y posadas están atestadísimas de huéspedes.

Las fiestas prometen ser solemnísimas.

Madrid, 29, 2'10 t.

En el sortee de la Lotería Nacional celebrado hoy han resultado agraciados con los primeros premios los números siguientes:

9853	100000 pesetas	Salamanca
1531	50000 »	Jerez
8020	25000 »	Madrid
2361	12000 »	Vinaroz
6314	8000 »	Madrid
48717	»	Badalona
22547	»	Barcelona
19764	»	Murcia
36214	»	Badalona
1216	»	Madrid
34126	»	Barcelona
18509	»	Madrid
11676	»	Málaga
19064	»	Madrid
12985	»	Barcelona
41835	»	Madrid
17417	»	Valencia
34100	»	Barcelona
10837	»	Madrid
27856	»	Madrid
31534	»	Barcelona
14922	»	Madrid
29175	»	Cartagena
24297	»	Madrid
10249	»	Oviedo
34972	»	Barcelona
40726	»	Madrid
19434	»	Valencia
49207	»	Aguilas
3936	»	Barcelona
39550	»	Logroño
49023	»	Tarrasa
13837	»	Barcelona
27268	»	Córdoba
12932	»	Barcelona
14684	»	Madrid
21668	»	Alicante
15231	»	Barcelona
27244	»	Jerez
32061	»	Cádiz
25927	»	Huelva
5110	»	Valencia
32557	»	Unión
33859	»	Bilbao
16261	»	Barcelona
43152	»	Quintanar
48651	»	Alicante
20599	»	Ciudad Real
14606	»	Madrid
1497	»	Madrid

Dos aproximaciones de 1.500 pesetas, dos de 1.250, dos de 1.000, dos de 800 y dos de 700 cada una para los números anterior y posterior á los premiados con las cinco primeras suertes.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los números restantes de las centenas correspondientes á los cinco premios mayores.

Madrid, 29, 3 t.

Los ministros de la Guerra y de Marina han despachado esta mañana con la Reina.

Se ha firmado un decreto concediendo honores de capitán general muerto en campaña al almirante señor Chacón, en el entierro que se verificará mañana.

También firmó S. M. la Reina otro decreto creando una Junta de defensas del Reino, presidida por el general Polavieja y de la que formarán parte los generales Cerero y Ordóñez, como ya dijimos esta madrugada.

El ministro de Marina puso á la regia firma varios decretos sobre nombramiento de alto personal, de que ya hemos dado cuenta, por virtud de la reorganización que ha sufrido dicho ministerio.

La Reina encargó al señor Gómez Imaz que telegrafiasse al señor Marengo, jefe de la escuadrilla que acaba de llegar á Canarias, felicitándole por su llegada á aquel puerto.

Hemos hablado con el ministro de Marina acerca de si se proveerá la vacante que deja el almirante señor Chacón, y el ministro nos contestó que era cuestión que debía estudiar detenidamente el Gobierno.

Esto nos hace sospechar que se suprimirá dicha jerarquía, quedando solamente uno honorario, que corresponderá á los descendientes de Cristóbal Colón.

Hoy, como es sabido, corresponde este privilegio al duque de Veragua.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Servicio de ferro-carriles

EN EL MES DE MARZO

Salidas	Llegadas	Salidas	Llegadas
<b>De Tarragona á Barcelona</b>		<b>De Barcelona á Tarragona</b>	
2:36 m.	6:56 m.	4:42 m.	12:57 t.
5:30 m.	8:32 m.	5:25 m.	9 m.
8:09 m.	2:14 t.	6:04 m.	11:28 m.
9:58 m.	6:02 t.	11:44 m.	4:01 t.
2:19 t.	6:38 t.	5:12 t.	9:55 n.
4:40 t.	10:30 n.	8:03 n.	10:35 n.
7:58 n.	10:09 n.		
<b>De Tarragona á San Vicente</b>		<b>De San Vicente á Tarragona</b>	
2:36 m.	3:33 m.	8:21 m.	9 m.
5:30 m.	6:15 m.	10:24 m.	11:28 m.
8:09 m.	9:32 m.	11:42 m.	12:57 t.
9:58 m.	11:26 m.	3:15 t.	4:01 t.
2:19 t.	3:06 t.	9:01 n.	9:55 n.
7:58 n.	8:26 n.	9:57 n.	10:35 n.
<b>De Reus á San Vicente</b>		<b>De San Vicente á Reus</b>	
5 m.	6:16 m.	8:24 m.	10:02 m.
8:48 m.	9:39 m.	11:3 m.	12:58 m.
1:09 t.	3:26 t.	3:38 t.	6:30 t.
1:58 t.	3:10 t.	9:08 n.	10:04 n.
<b>De Tarragona á Reus</b>		<b>De Reus á Tarragona</b>	
7:30 m.	8 m.	8:15 m.	8:50 m.
12:25 t.	1:04 t.	9:47 m.	10:20 m.
4:20 t.	4:59 t.	2:15 t.	2:48 t.
8:15 t.	8:55 n.	7:03 n.	7:29 n.
<b>De Reus á Barcelona</b>		<b>De Barcelona á Reus</b>	
5 m.	9:23 m.	5:25 m.	10:02 m.
8:48 m.	11:11 m.	9:43 m.	12:58 t.
1:09 t.	7:14 t.	11:15 m.	6:30 t.
1:58 t.	5:05 t.	7:37 n.	10:04 n.

<b>De Valls á Tarragona</b>		<b>De Tarragona á Valls</b>	
6:36 m.	9 m.	5:30 m.	8:30 m.
9:17 m.	11:28 m.	9:58 m.	12:55 t.
1:29 t.	4:01 t.	2:19 t.	5:17 t.
6:35 t.	9:55 n.	7:58 n.	10:58 n.
<b>De Montblanch á Tarragona</b>		<b>De Tarragona á Montblanch</b>	
8:21 m.	10:20 m.	7:30 m.	9:21 m.
5:53 t.	7:29 m.	4:20 t.	6:48 t.
11:16 m.	2:35 t.	12:25 t.	4 t.
<b>De Valls á San Vicente</b>		<b>De San Vicente á Valls</b>	
6:36 m.	8:07 m.	7:26 m.	8:30 m.
9:27 m.	10:21 m.	8:24 m.	10:20 m.
10:40 m.	3:06 t.	11:39 m.	12:55 t.
1:59 t.	3:10 t.	4:14 t.	5:29 t.
7 n.	7:56 n.	9:19 n.	10:58 n.
<b>De Reus á Mora</b>		<b>De Mora á Reus</b>	
10:07 m.	12:53 t.	4:43 m.	7:50 m.
1:25 t.	3:12 t.	9:59 m.	12:39 t.
3:10 t.	5:50 t.	12:02 t.	1:52 t.
7:10 t.	10:07 n.	6:29 t.	9:52 n.
<b>De Tarragona á Vendrell</b>		<b>De Vendrell á Tarragona</b>	
5:30 m.	6:31 m.	8:06 m.	9 m.
8:09 m.	10:37 m.	10:47 m.	12:57 t.
9:58 m.	12:06 t.	2:56 t.	4:01 t.
2:19 t.	3:26 t.	8:50 n.	10:35 n.
<b>de Tarragona á Lérida</b>		<b>de Lérida á Tarragona</b>	
7:30 m.	11:20 m.	5:40 m.	10:20 m.
4:20 t.	9:30 n.	3:50 t.	7:29 n.
<b>de Tarragona á Valencia</b>		<b>de Valencia á Tarragona</b>	
9:20 m.	6:20 t.	12:30 t.	7:30 n.
11:05 n.	8:10 m.	6:30 t.	4:45 m.
<b>de Reus á Vimbodí</b>		<b>de Vimbodí á Reus</b>	
1:30 t.	5:23 t.	9:53 m.	1:29 t.

DISPONIBLE

# LA PROVINCIA DE TARRAGONA

## DIARIO POLÍTICO

Redacción y Administración, CALLE DE FORTUNY, 4, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Tarragona, 5 pesetas trimestre. En el resto de España 6 pesetas trimestre, pago anticipado. Extranjero y Ultramar, según franqueo.

ANUNCIOS Y REMITIDOS.—A precios convencionales.



# LA URBANA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA CONTRA EL INCENDIO, EL RAYO Y LAS EXPLOSIONES DEL GAS, DE LOS APARATOS DE VAPOR Y DE LA DINAMITA

**GARANTÍAS EN JUNTO: 75.000,000 DE PESETAS**

Esta Compañía cuenta 55 años de existencia y es la más antigua entre las de su clase que operan en España, tiene establecidas Agencias en Francia, Argelia, España, Bélgica, Suiza, Holanda, Portugal, Egipto y Turquía.

Ha satisfecho por 187.843 incendios, hasta 31 de Diciembre de 1897, la enorme suma de CIENTO CUARENTA Y SIETE MILLONES NUEVECIENTAS TREINTA Y SEIS MIL DOSCIENTAS CINCUENTA Y CUATRO PESETAS.

LA URBANA, accediendo á las peticiones de sus Asegurados, ha establecido recientemente una nueva garantía. Mediante el pago de una pequeña sobre-prima, anual, responde además de los daños que la Dinamita y otras substancias análogas, pudieran causar á los objetos garantizados por el incendio, ya dichas substancias fueren introducidas en los riesgos asegurados ó colocadas en sus alrededores, cualquiera que sea la causa de la explosión.

Esta Compañía satisface al contado el importe de los siniestros en la Dirección á que corresponde la póliza ó en Madrid á elección del Asegurado.

Su antigüedad, la elevada suma que representan sus capitales asegurados y la Puntualidad con que cumple sus compromisos, son la prueba más patente de su respetabilidad y de su importancia.

Las acciones de la Compañía LA URBANA emitidas por un valor de mil pesetas y cuyo desembolso ha sido tan solo de doscientas cincuenta pesetas, se cotizan hoy en la Bolsa de París á cincuenta francos.

El seguro contra el incendio es un acto de previsión y hasta una necesidad que ha entrado ya en las costumbres sociales, toda vez que por precio siempre creciente y que en relación con la cantidad desembolsada, no ha alcanzado ninguna de las demás Compañías establecidas en España.

## UNA MODICA CANTIDAD AL AÑO

se pone á cubierto aquella eventualidad, que si no sobreviene, con poco gasto proporciona tranquilidad al ánimo; y si ocurriese la menor desgracia, suministra una reparación que no se obtiene sin el Seguro

A pesar del gran desarrollo que hoy alcanza el seguro contra incendios, sus progresos serán mucho mayores el día que por todos se aprecien prácticamente sus beneficios efectos. Los propietarios aseguran sus fincas, los fabricantes y comerciantes los objetos de industria y comercio, y solo se mira con indiferencia el seguro de los muebles, que representa también un valor positivo y de no poca importancia, expuesto asimismo á desaparecer por el fuego en todo ó su parte.

Este seguro es sumamente económico, y aplicada, como en todos, la prima á un tanto por mil de la suma asegurada, por una pequeñísima cantidad, que se invierte en muchos casos en cualquier capricho, se adquiere la tranquilidad al tener garantizados capitales relativamente considerables.

Para suscripciones y demás informes, dirigirse á D. PABLO FUNTANET Y SEGURA, Rambla de San Carlos, 33, Tarragona